
4. seminář:

Úlohy celoč́ıselného programováńı, formulace problému,

metoda větv́ı a meźı

Př́ıklad 1: Sestavte matematický model úlohy celoč́ıselného programováńı a po-
moćı Řešitele nalezněte optimálńı řešeńı (nezapomeňte v Omezuj́ıćıch podmı́nkách
přidat podmı́nky celoč́ıselnosti):

a) Úloha o bramborách

Potravinářská firma se zabývá zpracováńım brambor. Jej́ımi produkty jsou
bramborové luṕınky, které prodává po 120 Kč/kg, a hranolky po 76 Kč/kg.
Na výrobu 1 kg luṕınk̊u se spotřebuje 2 kg brambor a 0,4 l oleje a na výrobu 1
kg hranolk̊u 1,5 kg brambor a 0,2 l oleje. Navrhněte výrobńı program tak, aby
byl při nákupńıch cenách surovin 12 Kč/kg brambor a 40 Kč/l oleje maximálńı
ZISK (zanedbáme náklady na práci, energii, apod.) a přitom nebyla překročena
kapacita dodavatele (100 kg brambor a 16 l oleje). Jak se změńı optimálńı řešeńı,
je-li odběratel ochoten odeb́ırat zbož́ı pouze v baleńıch (luṕınky á 3kg a hra-
nolky á 15kg)?

b) Úloha o řezném plánu

Firma vyráběj́ıćı kovové součástky nakupuje v libovolném množstv́ı trubky o
délce 65 cm. K výrobě součástek potřebuje alespoň 1200 ks trubek o délce 20
cm a alespoň 900 ks trubek o délce 15 cm. Jakým zp̊usobem má firma rozřezat
nakoupené trubky tak, aby spotřeba nakoupeného materiálu byla minimálńı?

c) Úloha o dopravě

Dopravńı společnost v městě S zásobuje paletovaným zbož́ım 4 stejně vzdálená
sousedńı města A, B, C a D. Dnes má rozvézt 110 palet do města A, 70 do B, 58
do C a 62 do D. Má dva typy nákladńıch aut s fixńımi cenami j́ızdy: 6 malých
aut s kapacitou 33 palet a cenou j́ızdy 120 Kč a 4 velká auta s kapacitou 60
palet a cenou j́ızdy 190 Kč. Každé auto stihne za den jen jednu cestu. Která
auta maj́ı kam jet, aby cena dopravy byla minimálńı?

d) Úloha o pracovńım rozvrhu služeb

Správa sb́ırkového fondu a provozńı potřeba galerie vyžaduj́ı, aby v jednotlivých
dnech byly v galerii ve službě tyto počty osob:
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Pracuj́ıćı nastupuj́ı do zaměstnáńı tak, že odpracuj́ı vždy 5 po sobě jdoućıch dńı,
po kterých následuj́ı dva dny volna. Nástupy se mohou uskutečnit kterýkoliv den
v týdnu.

Úkolem je stanovit co nejmenš́ı počet zaměstnanc̊u a rozvrhnout jejich nástupy
do 5-denńıch pracovńıch cykl̊u tak, aby byly každý den v týdnu pokryty pro-
vozńı potřeby.

e) Úloha o zakázkách

Podnik může převźıt 6 r̊uzných zakázek, které se lǐśı spotřebou času výrobńıho
zař́ızeńı. Je znám zisk z jednotlivých zakázek a materiálová spotřeba. Zásoba
materiálu a času je omezená. Parametry zakázek jsou shrnuty v tabulce:

č. zakázky 1 2 3 4 5 6 disponibilńı kapacita

zisk 11 63 9 5 4 8 → max.

spotřeba času [směny] 1 7 1 1 1 5 15 směn

spotřeba materiálu [kg] 15 70 10 5 3 2 100kg

Navrhněte, které zakázky má podnik realizovat, aby byl jeho zisk maximálńı.

Př́ıklad 2: Aplikujte ručně metodu větv́ı a meźı na následuj́ıćı modifikaci úlohy
o batohu (použijte bivalentńı proměnné a relaxace d́ılč́ıch podúloh řešte bez
pomoci simplexové metody):

Máme k dispozici sklad o celkové skladovaćı ploše 8400m2. O pronájem skladu
má zájem 5 zájemc̊u s r̊uznými požadavky na skladovou plochu a r̊uznými
nab́ıdkami za pronájem této plochy. Požadavky muśı být splněny bud’ v plné
výši nebo v̊ubec. V tabulce jsou uvedeny požadavky na plochu Pi a ceny za
pronájem uvedené plochy ci od každého zájemce i = 1, . . . , 5.

i 1 2 3 4 5

Pi[m
2] 5000 1600 2800 6200 2200

ci[Kč] 39000 9000 33000 63000 18000

Rozhodněte, kterým zájemc̊um poskytneme skladovaćı plochu, aby př́ıjem z
pronájmu byl co nejvyšš́ı.


